

В диссертационный совет ФГОБУ ВО  
«Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
Д 505.001.106 по защите диссертаций на  
соискание ученой степени кандидата наук,  
соискание ученой степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Бурцевой Ксении Юрьевны на тему:  
«Формирование системы контроля деятельности университета с целью  
повышения международной конкурентоспособности», представленной на  
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности  
08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика

Становление Европейского сообщества предопределило формирование единого образовательного пространства для его участников. С подписанием Маастрихтского соглашения начался новый этап консолидации усилий государств - членов ЕС в направлении сближения и сотрудничества в области образования с сохранением ответственности за содержание обучения и организацию образования. Соискатель справедливо отмечает, что вхождение России в европейское образовательное пространство с подписанием Болонского соглашения наложало определенные обязательства на национальную систему обеспечения качества образования. Одновременно подчеркивается, что внутривузовские системы также должны обеспечивать гарантию качества образования и прохождение помимо государственной еще и общественно-профессиональную аккредитацию. Это подтверждает актуальность темы исследования Бурцевой Ксении Юрьевны.

В автореферате четко сформулирована цель и основные задачи исследования, в соответствии с которыми в дальнейшем изложены содержание и выводы диссертации.

Бурцева К. Ю. достаточно полно представила классификацию форм внешнего и внутреннего контроля, осуществляемых внешними субъектами контроля и вузами Российской Федерации, во взаимосвязи с основными объектами их оценки. Совершенно оправданно обоснована особая роль стейкхолдеров университета в качестве субъектов контроля его деятельности, что позволило автору определить объекты их контроля и сформулировать ответственность университетов перед каждой группой заинтересованной в международной конкурентоспособности лиц (стр. 24).

Для контроля выполнения требований заинтересованных сторон соискатель предложила методику текущей оценки рисков во взаимоотношениях со стейкхолдерами и проведения мероприятий контроля на соответствие их требованиям, осуществляемую согласно цикла PDCA (Plan-Do-Check-Act). Для выявления и предупреждения рисков Бурцева К.Ю. рекомендовала применять процессный и стейкхолдерский подход к деятельности образовательных учреждений для идентификации рисков на стадиях входа, процесса и выхода с позиции заинтересованных сторон и установить контрольные мероприятия для наиболее полного соответствия деятельности университета их требованиям.

Бесспорно, заслуживают внимания методические рекомендации по организации внутреннего контроля в соответствии с элементами концепции COSO и предложение о разработке стандарта внутреннего контроля. Рекомендованы методики для включения в стандарт: методика многоуровневого контроля индикаторов деятельности университета; методика идентификации и контроля рисков; методика внутренней ретроспективной финансовой проверки на основе риск-ориентированного подхода (стр. 36). Отдельное внимание уделено методике внутренней ретроспективной финансовой проверки, основанной на цикле PDCA и включающей 4 этапа (стр. 38).

Также автором предложены базовые принципы формирования внешней отчетности университета, сформированные на основе интеграции положений современных концепций формирования внешней отчетности экономических субъектов. Особого внимания заслуживает схема формирования отчетности образовательных организаций в соответствии с потребностями основных внешних стейкхолдеров, отраженная на рисунке 4 (стр. 40). Элементы схемы представлены достаточно полно и по существу являются центральными, так как каждый источник информации в большей или меньшей степени удовлетворяет потребности разных групп стейкхолдеров.

Отмечая актуальность и глубину проработки поставленных вопросов, четкость выводов и рекомендаций исследования, следует обратить внимание соискателя на ряд позиций, которые нуждаются в более полной проработке:

1. Бурцева К. Ю. совершенно верно отмечает, что количественное измерение конкурентоспособности представляется возможным посредством сформированного перечня индикаторов и их пороговых значений для сопоставимых категорий университетов. К сожалению, в автореферате не показаны конкретные категории университетов и перечень сопоставимых

показателей. Возможно, что эти вопросы освещены в диссертации, но в автореферате они раскрыты недостаточно.

2. На стр.30 автореферата ведется упоминание о мерах, позволяющих образовательным учреждениям достичь уровня ведущих университетов мира. Следовало бы в автореферате раскрыть хотя бы основные из них.

Отмеченные замечания не оказывают серьезного влияния на достоверность выводов и обоснованность предложений, выдвигаемых на защиту и не могут повлиять на общую весьма высокую оценку данной работы. Следует также отметить, что результаты исследования прошли широкую апробацию: обсуждены на научно-практических конференциях и получили поддержку общественности, опубликованы в специализированных научных журналах и приняты к использованию в вузах.

Общий вывод. Учитывая отмеченное, можно сделать вывод, что диссертация Бурцевой Ксении Юрьевны на тему: «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» является завершенным самостоятельным научно-квалификационным исследованием. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Бурцева К.Ю. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Ректор  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный  
университет»,  
д.э.н., профессор

«10» января 2021 г.

Дмитрий Александрович  
Ендовицкий

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»  
394018, г. Воронеж, Университетская пл., д. 1  
+7 (473) 220-75-21  
directorate@bsk.vsu.ru